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Всесвітня історія тісно пов’язана з міграцією населення. Завдяки 

міграції утворилися держави і регіони, різні території і сформувалося 
економічне, культурне, політичне життя суспільства, цивілізації.  

Міграцією називають процес переміщення людей через кордон 
відносно тих чи інших територій, в яких вони оселяться на тривалий час або 
назавжди. Даний процес є складним суспільним явищем, що впливає на 
різні соціально-економічні аспекти життя людства. 

Головними причинами міграції є: 
- економічні чинники пошук кращих умов життя, вигідне 

працевлаштування та освоєння; 
- політичні – пов’язані з дискримінацією певних груп населення, з 

війнами, зміною державних кордонів, утиском релігійних груп, зміною 
правління, яке не відповідає демократичним і соціальним правам людини; 
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- стихійні – викликані стихійними лихами та природними 
катастрофами. 

У системі міграційних процесів провідну роль відіграє міграція 
робочої сили, яка реалізується у формі трудової міграції. Саме тому трудова 
міграція має важливий вплив на соціально-економічний розвиток будь-
якого суспільства, оскільки дає чітке розуміння, як країни використовують 
свій трудовий потенціал [1]. 

Задля регулювання і управління міграційними процесами було 
укладено ряд договорів та декларацій. Одним із перших таких догорів, в 
якому йдеться про право на свободу пересування і вибору місця 
проживання, є Загальна Декларація прав людини, яка була прийнята 
Генеральною Асамблеєю ООН у 1948 році, беззаперечно є одним із 
основоположних особистих прав людини і громадянина [2]. 

Європейський Союз є одним з основних центрів тяжіння робочої сили, 
саме тому повинен мати потужну міграційна політику, яка здатна вирішити 
політичні, економічні, правові та безпекові проблеми. Правові засади 
даного процесу прописані в договорі про Європейський Союз (ст.3), що 
передбачає створення «простору свободи, безпеки і справедливості без 
внутрішніх кордонів, у якому забезпечується свобода пересування людей 
поряд з відповідними заходами по контролю за зовнішніми кордонами, 
надання притулку, імміграцією, а також по запобіганню й боротьбі зі 
злочинністю» [3]. 

До такого рішення країни-члени прийшли в зв’язку з підвищенням 
попиту на робочу силу в 60 роках, а оскільки всі країни члени мали власну 
імміграційну політику то це ставало бар’єром для її обміну та для 
переміщення населення. Тому в 1976 році було затверджено програму дій 
щодо мігрантів, які є громадянами країн ЄС та рекомендації стосовно їх 
прав, що стимулювало мобільність населення. Вже в 1985 році Європейська 
комісія почала виступати за створення європейської імміграційної 
політики. 

Та створено програму, що складається з п'яти елементів: 
- загальна Європейська система притулку; 
- легальна міграція та боротьба з нелегальною зайнятістю; 
- інтеграція громадян третіх країн; 
- зовнішній вимір притулку та міграційної політики; 
- управління міграційними потоками [2]. 
Крім розробки спільного законодавства було підкреслено важливість 

поглиблення солідарності країн ЄС у вирішенні міграційних питань.  
Наступним і базовим документом, який офіційно закріпив положення 

щодо  питань міграції в ЄС, є Маастрихтський договір (1992 р.). Однією з 
його передумов, було підписання у 1985 р. договору в замку Шенген у 
Люксембурзі між урядами країн Бенілюксу, Федеративною Республікою 
Німеччиною і Французькою Республікою [1].  
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Розуміючи, що некерована хвиля мігрантів може стати проблемою в 
майбутньому, в червні 1997 р. європейським вищим керівництвом був 
прийнятий Амстердамський договір, основна мета якого полягала в тому, 
щоб підготувати ЄС до потенційних проблем, які принесуть з собою 
наступні хвилі розширення [4]. 

Угода передбачала: критерії та механізми визначення того, яка 
держава член відповідає за розгляд заяв на отримання притулку, подану 
громадянином третьої країни в одну із держав-членів; мінімальні 
стандарти щодо прийому шукачів притулку в державах-членах; мінімальні 
стандарти надання тимчасового захисту переміщеним особам з третіх 
країн, які не можуть повернутися до своєї країни походження та для осіб, які 
потребують міжнародного захисту; заходи, що визначають права та умови, 
за яких громадяни третіх країн, які на законних підставах проживають в 
державі-члені, можуть проживати в інших державах членах, а також заходи 
щодо імміграційної політики у сфері нелегальної імміграції. 

У 2007 році був підписаний Договір про функціонування 
Європейського Союзу або Лісабонський договір але він не приніс 
кардинальних змін у міграційну політику ЄС,. Втім цілі, що там прописані 
зараз є юридично обов'язковими для держав-членів. Тому Лісабонська 
програма стала вважатись завершальним етапом створення міграційної 
політики в країнах ЄС. У 2015 і 2016 роках ЄС зіткнувся з безпрецедентним 
припливом біженців і мігрантів. Понад 1 млн. людей прибули в 
Європейський Союз, більшість з них 8 тікають від війни і терору в Сирії та 
інших країнах. 

Для подальших дій у сфері міграції було визначено п’ять основних 
напрямів: 

1) організація легальної імміграції відповідно до пріоритетів, 
потреб та  можливостей окремих країн, забезпечення інтеграції мігрантів;  

2) запобігання нелегальній міграції, забезпечення повернення 
нелегальних мігрантів до країни походження чи транзиту; 

3) підвищення ефективності прикордонного контролю; 
4) розбудова європейської системи притулку;  
5) поглиблення співробітництва з країнами походження мігрантів 

з метою забезпечення синергетичної взаємодії між міграцією та 
розвитком[2]. 

Таким чином, європейська система нормативно-правових документів 
встановлює інституційний контроль регулювання міграції біженців та 
шукачів притулку, узаконюючи їх перебування у країнах призначення, 
проте, фактично існує потреба упорядкування механізмів та процедур 
визначення статусу та прав біженців, а також створення дієвих механізмів 
контролю їх міграційних переміщень у зв’язку з посиленням у світі 
політико-безпекових детермінантів формування міграційних мотивів, 
зокрема, недоліками існуючих у країнах систем державного управління, 
низького рівня демократизації та зрілості окремих суспільств, існуючими 
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порушеннями громадянських прав та свобод, та, як наслідок, військових 
конфліктів, утворення реакційних політичних рухів. 
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Для забезпечення прав зниклої особи у законодавстві України 

створено інститут визнання особи безвісно відсутньою чи оголошення її 
померлою, який регулюється нормативно-правовими актами, які 
визначають хто вважається безвісно відсутнім, за яких підстав особу можна 
оголосити померлою, підстави для визнання особи безвісно відсутньою чи 
оголошення її померлою, порядок визнання особи безвісно відсутньою чи 
оголошення її померлою та юридичні наслідки. 

Але інститут визнання особи безвісно відсутньою чи оголошення її 
померлою існує не у всіх державах. Наприклад, вирішення питання про 
безвісну відсутність та смерть безвісно відсутнього зі сфери матеріального 
права США та Англії переноситься у сферу процесуального права. Якщо при 
розгляді якої-небудь справи виникає питання про право на майно або 
частину у зобов’язанні, то суд при вирішенні даної справи виходить із 
процесуальної презумпції, згідно з якою, якщо від відсутньої особи не було 


